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ob chod ní ků). Pat ří sem například ra zít ka vla ko vých pošt, ra zít ka
ná draž ních poš tov ních schrá nek, ra zít ka pol ních a vo jen ských pošt,
ra zít ka lod ních pošt, ra zít ka le tec ké poš ty apod.
Dá le exis to va la a někdy dosud exis tu jí po moc ná ra zít ka,
napří−klad pro do po ru če né zá sil ky (re ko mandační), expresní, pro
vy zna če ní úhra dy poš tov né ho v ho to vos ti ne bo pro vy zna če ní
doplatné ho, kte ré má být vy brá no při do ru če ní a další.
Ra zít ka mů že me tří dit ta ké po dle tva ru na řádko vá (bez rá meč ku),
jednokru ho vá, dvoukru ho vá, obdélní ko vá atd.
Otisk kaž dé ho ra zít ka na ce list vos ti, kte rý za řa dí me do sbír ky, by
měl být kva lit ní. Ra zít ko by mě lo být otiš tě no ce lé, ve všech čás -
tech zře tel né a dob ře či tel né.

Ra zít ko vla ko vé poš ty, po moc né ra zít ko pro doplatné, ra zít ko pro doplat-
né na mezinárodní zásilce a so vět ské re ko mandační ra zít ko pro zá sil ky do za -
hra ni čí s textem v latince.

Me zi fi la te listy se ně kdy se -
tká me s ozna če ním „ra zít ko
z ocho ty“ (přes ně ji: otisk ra -
zít ka z ocho ty). Ne jde o žád -
ný zvlášt ní druh ra zít ka, ale
o pří pad, kdy pra cov ník poš -
ty na přá ní fi la te listy –
z ocho ty – otisk ne ra zít ko
tře ba na prázd nou obál ku
bez ad re sy s na le pe nou
znám kou. Po kud na le pe ná
znám ka od po ví dá as poň mi -
ni mál ní plat né saz bě poš tov -
né ho (to je po ža da vek řa dy
pošt včet ně Čes ké poš ty), je
to (sko ro) v po řád ku.
Hor ším pří pa dem je sbí rá ní
otis ků ra zí tek na lis tech pa -
pí ru, na kte rých jsou vy le pe -
ny znám ky mi ni mál ní no mi -

List ze se ši tu s růz ný mi ra zít ky
k úmr tí pre zi den ta Ma sa ry ka
(otis ky z ocho ty), pa mět ní list
s por tré tem pre zi den ta Be ne še,
ra zítko va ný v Se zi mo vě Ús tí
v den je ho po hřbu, a otisk stro jo -
vé ho pro pa gač ní ho ra zít ka na
proužku pa pí ru se znám kou nej -
niž ší hod no ty 5 h.

nál ní hod no ty. Tak to řa da fi la te listů v me zi vá leč ném Čes ko slo ven sku sbí ra la pří le ži tost ná a stro jo vá pro pa gač ní ra zít -
ka. Po dob ně pro ble ma tic kým ma te ri á lem jsou z fi la te lis tic ké ho hle dis ka růz né sou kro mé pa mět ní lis ty s otis ky tře ba
ce lé řa dy růz ných pa mět ních ra zí tek. Dnes je vý znam ta ko vé ho ma te ri á lu pou ze do ku men tač ní, do klá dá, kdy by lo kde
ja ké ra zít ko po uží vá no. Uplat ně ní ve fi la te lis tic ké sbír ce ne bo do kon ce v ex po ná tu je prak tic ky vy lou če no.
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Poš tov ní ná lep ky
DAL ŠÍM PŘED MĚ TEM FI LA TE LIS TIC KÉ HO ZÁ JMU, se kte rým se
mů že me se tkat na ce listvostech, jsou poš tov ní ná lep ky. Exis tu je vel ké
množ ství růz ných dru hů ná le pek, o je jich růz ném tis ko vém pro ve de ní ne -
mlu vě. Poš tov ní ná lep ky mů že me roz dě lit na ná lep ky po da cí (pro růz né
dru hy zá si lek), ná lep ky pro zvlášt ní za chá ze ní se zá silka mi, smě ro vé ná -
lep ky a ná lep ky s ozná me ním.

Po da cí ná lep ky
Po da cí ná lep ky jsou nejběžnějším dru hem poš tov ních ná le pek. Jsou ur -
če ny pro po le po vá ní do po ru če ných zá si lek, cen ných psa ní a ba lí ků při po -
dá ní u poš tov ní pře páž ky. Ob vyk le je na nich vy tiš těn ná zev poš ty a po -
řa do vé po da cí čís lo. Pro ve de ní a dru hy ná le pek se bě hem ča su i u nás mno ho krát změ ni ly. Mno hé exis tu jí i ja ko tzv.
bianko ná lep ky, te dy bez uve de ní ná zvu poš ty. Bianko ná lep ky moh ly být po uži ty v pří pa dě po tře by kte rou ko li poš -
tou. Ty pic ké by lo v Čes ko slo ven sku po uží vá ní bianko ná le pek u vla ko vých pošt ne bo u pol ní poš ty.

Poš tov ní ná lep ka
je lís tek pa pí ru s vy tiště ným
tex tem, ur če ný k na le pe ní
na poš tov ní zá sil ku.
Roz li šu je me poš tov ní ná lep ky
po da cí, ná lep ky pro zvlášt ní
za chá ze ní se zá silka mi,
ná lep ky smě ro vé a ná lep ky
s ozná me ním.

Po da cí ná lep ky pro do po ru če né zá sil ky – běž ná ná lep ka a pro vi zo -
rium (název pošty doplněn ra zít kem na bianko ná lep ku).

Ná lep ka na do po ru če ný do pis z pře pážko vé ho termi ná lu z Fran cie.

Cen né ná lep ky APOST.

Slo ven ská R–ná lep ka
s čá ro vým kó dem.

Dvojdílná R–ná lep ka ze
sa moobslužné ho au to ma tu
po uží va né ho v NDR. Le vá
část se le pi la na zá sil ku,
pra vá část na po da cí lís tek.

Me zi fi la te listy jsou zvlášť ob lí be ny po da cí ná lep ky
pro do po ru če né zá sil ky (na zý va né ta ké re ko -
mandační ná lep ky ne bo zkrá ce ně R–ná lep ky). Na
na šem úze mí by ly za ve de ny v ro ce 1886 a sté vý ro -
čí by lo do kon ce při po me nu to vy dá ním pří le ži tost -
ných poš tov ních zná mek v Ra kous ku a v Čes ko slo -
ven sku. Po da cí ná lep ky mo hou být vy tiš tě ny v lis -
tech ne bo v ro lích (svitcích). Ved le ná le pek opat ře -
ných le pem exis tu jí i v sa mo le pi cím pro ve de ní. Po -
dob ně ja ko pří le ži tost né poš tov ní znám ky a pří le ži -
tost ná poš tov ní ra zít ka exis tu jí i pří le ži tost né R–ná -
lep ky. Nej čas tě ji jsou po ři zo vá ny k fi la te listickým
vý sta vám, ak cím ne bo vý ro čím, mé ně čas to k ji ným
pří le ži tos tem.
V po sled ních de se ti le tích se za vá dě ní po čí ta čů k po -
š−tov ním pře pážkám pro mít lo i do no vé po do by po -
da cích ná le pek. V ně kte rých ze mích je na hra di ly
(úpl ně ne bo z vel ké čás ti) ná lep ky z pře pážko vých
termi ná lů. Ta ko vá ná lep ka na hra zu je vět ši nou
franka tu ru zá sil ky (poš tov ní znám ky ne bo vý plat ní
otisk), poš tov ní den ní ra zít ko (úda je mís ta a da ta
po dá ní zá sil ky) i po da cí ná lep ku (po da cí čís lo zá sil -
ky). Ná lep ky na zá silkách vět ši nou už ne jsou ra -
zítko vá ny.
V Čes ké re pub li ce by ly pře pážko vé ter mi ná ly sys té -
mu APOST in sta lo vá ny na všech poš tách v ob do bí od
6. 6. 1994 (poš ta Kro mě říž 1) do 10. 12. 2001 (poš ta
Li polti ce). Ty to ná lep ky exis tu jí ve třech zá klad ních
ve li kos tech a v pro ve de ní s ná zvem poš ty před tiš tě -
ným v tis kár ně ne bo tiš tě ným po čí ta čo vou tis kár nou

sou čas ně s os tat ní mi úda ji na
bianko ná lep ku. Bě hem krát ké
do by se sta ly ob lí be ným sbě ra -
telským ma te ri á lem a jsou
před mě tem stu dia fi la te listů.
Exis tu jí ta ké pří le ži tost né cen né
ná lep ky APOST s krát kým tex -
tem ved le ná zvu po da cí poš ty.


